

# 只能被模仿 从未被超越

## 《居家》记者解读2012南京家居行业五大创意



由于和销售紧密相连,家装业的每一次创新一般都伴有落地活动,最有影响力的创意也必然是人气最旺、成交最多的营销行为,这样“叫好又叫座”“名利双收”的创意也因此备受业界关注,“威名远播”之余又令人羡慕嫉妒恨。

由此,小记试图排出这些经过实践检验的“创意”的人气榜中榜,探寻消费者为其打出高分的原因。不过无论怎样总结,这些人气王们,几乎只能被模仿,从未被超越。

## 创意是这样炼成的

### “影响南京家居行业的创意TOP20”背后的故事

令人期待的“影响南京家居行业的创意TOP20”结果已经正式出炉。这些打动你我的创意究竟从何而来?出自谁的妙手?创意的实现又经过了哪些不为人知的艰辛?在南京家居行业的里程碑上铭刻上这20个创意之余,让我们也更多地了解“影响南京家居行业的创意TOP20”背后的故事。

### @面对面装饰:“中国好方案”的前世今生

浙江卫视的“中国好声音”,不仅捧红了梁博、吴莫愁、吉克隽逸、张伟、金志文,也催生了“中国好声音体”,更让面对面装饰市场部和企业部的一干兄弟们灵感直冒,“中国好方案”应运而生。

据面对面装饰“中国好方案”的策划团队介绍,最初,推出“中国好方案”就是想做一个将公司9大团队融合在一起的涵盖设计、工程、主材等方面的内部大PK的评选活动,为了增加这个内部评选的趣味性,我们还融入了“转椅子”、“盲听”等元素。“但在整理各部门评选节点时,我们发现将这些节点一一做到位就是对我们客户的一个最大的家装全过程保障。紧接着我们把思维扩散完善,从而推出了‘中国好方案’大礼包完美家居解决方案。”面对面装饰营销总监王晶介绍说。

为了让“中国好方案”更加完美地呈现,面对面装饰几乎所有部门的工作人员都要参加“头脑风暴”。“那段时间,我们几乎天天处于会议状态。”面对面装饰企划经理杨轶透露,就连南京各大主流媒体相关行业的记者也时常被“逼”交金点子。“家装零元购”、“水电一口价”、“中国好工艺”……“中国好方案”这些强有力的支撑点就是这样诞生的。

### @美庭家居:“先装修后付款”不只说说那么简单

提到“先装修后付款”,很多人都觉得没什么大不了,这不过是一些小家装公司打出来吸引消费者的噱头而已。然而赢得“影响南京家居行业的创意TOP20”的“先装修后付款”可不只说说这么简单,它是美庭家居“美庭好手艺”系列活动的最大亮点,它改变了常规概念里“将装修分成几个阶段,然后分阶段进行验收,合格后再付款”的“先装修后付款”的固有模式,抽取装修总额的20%作为人工费,由消费者掌控,当工程完工,如若出现工程质量问题,那消费者就可以拒付20%尾款。

据这个概念的提出者、美庭家居南京大区经理胡勤荣介绍说:“装修过的人都知道,装修过程中,最容易出现状况的是装修中期到完工这段时间。但实际上,按照传统付款方式,经过前期和中期后,业主手上剩余的尾款最多也就占总额的5%没有付给装修公司。这对于消费者来说十分没有保障,装修公司该赚的钱也赚到了,工程也完成了大半,5%的尾款,并不足以引起装修公司的重视。”胡勤荣说,为了打动消费者,美庭从消费者的顾虑出发,将尾款的支付比例提到了20%——这无形中就能促使设计师和工人更认真、更重视、更负责,家装公司解决问题和过失的效率也会变得更高,服务过程会变得更加细腻。“仅仅是这样还不够,提出了‘先装修后付款’,公司的所有报价单、合同都要重新调整,工人也要重新培训……”胡勤荣说,所有这一切经过了初步的磨合之后,美庭的“先装修后付款”才终于出现在广大业主面前。“先装修后付款”的出现,表面上来看仅仅是改变了装修付款的方式,实际上却是打破了传统的家装方式,从根本上让消费者变成了主控者,获取了监督权。

现代快报记者 王燕

### 十大联盟

热度:★★★★★

特点:人气、成交双双爆棚

7月22日,一场由鑫屋地板、慕思3D床垫、索菲亚衣柜、TATA木门、摩恩、TOTO、科宁舒适家、L&D陶瓷、东方邦太、德国玛堡十大品牌于河西万达希尔顿酒店举办的一场建材联盟活动惊艳了全城,现场一度由保安限制进场人数,出来20人方才能进入20人。

素来以钻石品质装修著称的龙瑞装饰经过10家老总的同意,方才成为唯一进入会场外场的家装公司,希尔顿三楼其余3-5间会议厅几乎被全城其它闻风而来的家装公司全部包下……是什么活动有这么大的魅力?因为它几乎是由各大建材品牌的一线公司组成,而且由老总亲自到场宣布优惠,承诺全年最低价,差一赔十;从实际效果看,全天共有2000-3000人次进场,平均每家签单量在100单上下。它引爆了全年最旺的7-8月市场,改变了以往南京家装只有五一、十一等传统旺季的过往历史。此后,南京掀起了新一轮建材联盟潮,但始终没有这一场这么成功、这样火爆,这次活动成为2012家装界年度传奇。

记者观察:究其成功原因,不外乎以下几点:启动早,是7-8月今年家装最旺季的首场大型活动;准备足,据传这些品牌老总大约在4-5月间就在酝酿这一活动,老总间彼此关系熟稔,信任度合作度好;组织严密分工明确,据传该活动每家均负有带领100人进场的硬任务,并交有保证金,最后盘点没有带够客户的商户将被按所差的人头罚款,奖励那些超额带人进场的商户。最生动的传说是:其中一家商户最后不得不向各门店下死任务,不准成交,把人都带到现场以“不负同伴”,保住今后参与该活动的资质。

### 红星展会

热度:★★★★★

特点:人气尚可,成交中上

8月4-5日,12月1-2日,红星美凯龙一反常态,抛开卖场现有的免费场地、精致装修、成熟的设备,在南京城市规划建设展览馆和河西国际博览中心前后举办两场大型展会。

与一般展会大多偏重建材不同,红星美凯龙组织的展会涵盖了家装、建材、家居甚至家电各个子行业,品类齐全,商户齐整度高。据传,该展会能连办两场,而且规模还越做越大的原因是首场展会的成功给了商户们信心,次场展会招展非常顺利,达到了70-80家,该活动参与商户的数量之多在南京家居行业不多见。

谈及为啥要抛开自家现有免费场地、出来租场地做活动,红星美凯龙方面的解释是:反正社会上展会层出不穷,与其别家办卖场人气生被拉走,还不如卖场自己办,把人拢进来最后到卖场去交尾款。说到底,这还是迎合了消费者需要优惠的心理需求,总认为活动价比卖场价要低;同时,外场活动的放价也有利于保持卖场的一贯价格体系。

记者观察:8月4日的首场展会刚好踩到年度旺季的“点”;其次,红星美凯龙举办该活动几乎不以盈利为目的,相反作为对商户的一种回报,卖场还出一部分补贴,低廉的招商价格降低了招商难度,轻而易举地在传统展会的成本战中获胜。招商不愁,才有人气,才谈得上效果,才有之后所有的一切。缺点是家具业因为场地布展所限,并不太适合这种展会,反而降低了产品的观感和档次,一旦这种形式被过多使用,消费者感觉不到真正的实惠,买单者数量的下降将直接决定此种形式是否能继续生存。

### 锦华361单

热度:★★★★★

特点:进场人数不是最多,但成交明显

9月1-3日,南京长江路文化艺术中心,锦华十四周年庆典江苏家装首届实景体验文化节。锦华人再次创造了奇迹,三天展会,现场签单361单,合作材料商现场签单超过1500单,来访客户突破1800户。这是一个新的纪录,这是所有锦华人齐心协力、众志成城的结果。这是锦华装饰在自己的公司网站上对此次活动的总结。

实景家装展,这个主意新吗?不新!但是锦华装饰用“一流执行”证明了自己是对的。

从设计研发中心的全案设计,到主材部的全方位配合;从工程部的连续96小时通宵达旦不打烊施工,到企划部的有力保障;从7月的方案初定,到9月的全城绽放;工程部精细到每个小时的现场工程进度表,锦华人在

布展现场的斤斤计较、有了负责人5天不回家值班现场的付出,锦华装饰用踏实的行动去赢得成功。

记者观察:去采访配合该活动的记者认为,锦华该活动获得高签单量的一个重要原因就是:从内部到外部,都目标明确、任务在身。不仅锦华的业务员有指标任务,进场的建材商有带客的压力,就连媒体也被要求考核到场人数和签单率。从全年看,该活动时机也不错,抓出了7-9月全年家装唯一旺季的尾巴。再有,就是锦华装饰多年来坚持品牌战略,号召力不是一天养成的,这恐怕是它难以被模仿的最重要的原因。

### 移门衣柜节

热度:★★★

特点:持续耐力强,人气成交均好

从年初到年度,南京建筑材料商协会下属的衣柜分会12家企业一直都在联合做“衣柜节”的活动,不谈大场面,这个活动最神奇的地方就在于同一年已经办了4-5次,却依然人气尚可、市场反应并未疲惫;12家同行同台竞技,但却没有出现同行相斥、中途散伙的弊病,这在其它行业,甚至建材业的其它门类里都十分罕见。

记者观察:成功的最大原因也许是衣柜仍属新兴门类,市场空间大;12家同行找准一个方向,炮轰手工定制衣柜,因而能取得一致。

### 明管供暖

热度:★★★

特点:一季的美丽,全年都在绽放

2012年的南京家居业,几乎找不到好做的生意,但这个行业绝对是例外。200-300家企业如雨后春笋般冒出,这绝对是2012家居业最红火的子行业、最具发展潜力的门类。南京市民对供暖的需求正在被激发,传统的地板下埋管的供暖因为新房量所限,几乎没有增加;但以老房增加明管供暖为主力的市场异军突起,成为年度公认的正增长子行业。

记者观察:行业前景好、市场大比什么都重要,虽然看起来现在供不应求,家家不愁,但谁能率先革新技术、改善流程,谁就是这个行业未来的霸主,供暖行业大战正在启幕。

现代快报记者 孙洁